

# జమీన్ రైతు

“ZAMIN RYOT”

A Telugu Weekly Voice of Ryots & Zamin Ryots

వ్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును

నంపుటం 5

సంచిక 10

నెల్లూరు 8-5-36 శుక్రవారము.

నం॥ చందా 3-0-0.

రాజలాంఛనాలు!

శ్రీ మెకటగిరి సంస్థానాధీశుల ఆదరణ క్రింద ప్రాచ్యరాజ్య నైఘోల్లాసములు సమకూర్చబడును.  
వచ్చుచున్నది!! జాను మాసమున వచ్చుచున్నది!

నెల్లూరు శ్రీ రామా ఫిలిమ్సువారి బ్రంహ్మాండమైన తెలుగుటాకీ

న తీ తు ల సి

ఇంటింటు తుల్లసి మహాదేవిని నెలకొల్పిన పుణ్యగాధ.

జగదోద్ధారణ - క్షరసాగరశయన-  
బోచేవారెవరూ అను గ్రామ ఫోను  
రికార్డులచే లోకమును ఆనంద సాగర  
మున ముంచిన

సంగీతవిద్వాంస

బి. ఎన్. రాజ అయ్యంగార్

వేమూరు గగ్గయ్య

మాధవపెద్ది వెంకట్రామయ్య

పులిపాటి వెంకటేశ్వర్లు

ఘంటసాల రాధాకృష్ణయ్య

కాశీ చెంచు

పరబ్రహ్మశాస్త్రి

వొమ్మేటి సత్యనారాయణ

నెల్లూరు నాగరాజరావు

జి. మెకటరెడ్డి

అత్తుకూరు సుబ్బారెడ్డి

వొడ్ల సుబ్బరామరెడ్డి

స్వతంత్రులని జలంధర

ఇది

మీకు తెలియునా?

బారతీయ

నటీనటులలో

శ్రీరంజిని, గగ్గయ్య,

డైరెక్టరులలో

చిత్రపు నరసింహారావు

ప్రథములుగ నిర్ణయింపబడిరి



SREE RAMA FILMS

శ్రీరంజని

రామలిలకం

లక్ష్మీకాంతం

శకుంతల

ఇందు పాల్గొందురు.

డైరెక్టరు:

చిత్రపు నరసింహారావు  
(కృష్ణ లీలల సృష్టించినవారు)

కవి:

కవికోకిల

దువ్వూరి రామిరెడ్డి

శిల్పి:

తంగిరాల

మెకటసుబ్బయ్య శర్మ

గానము:

బి. నరసింహారావు

కార్య నిర్వాహకులు:

మునుపూరు కోడండరామరెడ్డి, ఘంటసాల బలరామయ్య.

శిస్తులు తగ్గించుకొనుటకు

జ.మిం.చా.రీ.లో.సి

### ధాన్యపుధరలు తగ్గుటచే శిస్తు తగ్గింపుకోరుడు.

శిస్తులపట్ల మర్యాద భక్తి గలవు.

ధాన్యపు ధరలను బట్టి శిస్తులు సారీకా తగ్గించుటకు ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం బహుళ భవనం ఇటీవల మదరాసు కౌన్సిల్ లో ఏర్పాటు ల్యాండు చట్ట ముకు సవరణ (బిల్లు నెంబర్ 5) ద్వారా ఆంధ్రప్రదేశ్ బిల్లు ఆంగ్లేషం బడివని ఎల్లరకు తెలిసియున్నది. అది గత మాసములో రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ఆంధ్రప్రదేశ్ మునుపటి పోషించుచున్న రిజర్వ్ లాల్ 1వ ఠేడికాదు అనుకూలం ఉన్నది. ఈ బిల్లు యొక్క వంటి వెబ్లెండ్ గూర్చి ఆంధ్రప్రదేశ్ బహుచారి రైతు సంఘం తీరుతున్న మే మంద రము లేనీ ఏమిదన్నట్లు, మానవల ప్రతికూలము ఇటీవలిలోనే తెలుపబడినది. తనకు ఇప్పుడు తిరిగి విచ్చేసుకుంటున్న ఆంధ్రప్రదేశ్. దానిద్వారా, వైయ్యమలలో పడియున్న బహుచారి రైతు లోకము కుటుంబం యీ బిల్లు ప్రసాదించడం సహాయము చేయవలసి అయినను, యీ చట్టము క్రింద బహుచారిలలోని పేటి పూర్వమైన పన్నుల భారమును అధికారులయొక్కయు, లోకము యొక్కయు, దృష్టిలోనికే తెచ్చుటకు సహకారి అగును. కావున ప్రతి బహుచారిలోను గల రైతు సంఘములు, రైతు సోదరులు, మెటకునే మేల్కొంటున్న యీ క్రింది విధానమును సహకరించుచు తమతమ దీర్ఘకాలికి కల్పించుటకు శిస్తు తగ్గింపుకై అర్జీలు పేర్కొనవలెను. (1) ఏర్పాటు ల్యాండు చట్టము 40 వ సెక్షన్ ప్రకారము, గింజల రూపకమైన శిస్తు సమయ రూపకముగా మార్చబడినట్లయితే, సెక్షన్ 80 క్రింద దావాల తేబడి శిస్తులు వెంచలదిన తీయు పరిష్కరించు బడినట్లయితే 11 వ ఆధ్యా యముక్రింద శిస్తులు వెటికే మెంటు చేయబడినట్లయితే, ప్రతేకములలోని రైతులు యీ శిస్తు తగ్గింపు దరఖాస్తును చేసుకోవచ్చును. (2) ఈ దరఖాస్తును స్టాంపు కట్టాలను అనవసరము లేను. ఇది దీర్ఘకాలికి కల్పించు యెత్తుకునే తేబడు కలెను. ఈ దరఖాస్తును కల్పించు యిచ్చే పరిహారము ఒక సంవత్సరము మాత్రమే (గెర్నల్ మెంటు యిచ్చే రిమిండ్ వలె) అనుకూలము గలను. (3) ఈ చట్టముక్రింద దరఖాస్తు పేర్కొనుటకు ముందు గింజల రూపకమైన శిస్తు గల గు రూపముగా మార్చినప్పుడుగాని, దావాల రూప ముగా సెక్షన్ 80 క్రింద శిస్తు నిర్ణయ మైనప్పుడు గాని, శిస్తు తేబడు వెటికే మెంటు చేయవలసిన గాని, తన బహుచారి దీనికొకటి అనుకూలము (Staple food crops) ధర తగ్గు నాక యీ శిస్తు పరిహారు కోరే సంవత్సరములో యీ ఠేడి ఉ 18-12-0 గాని, అంతకుముందుగాని కల్పించు యుండవలెను ఇచ్చడం సంవత్సరము కుం యీ పునరి అభివృద్ధికాదు. 81 వ మార్చిలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ గత 12 మాసముల ఒక సంవత్సరముగా పరిగణించబడును. అనగా గత సంవత్సరం మొదలు తిరిగివచ్చే సంవత్సరం వరకు లోపుగా గల 12 మాసముల ధరలయొక్క దావాలముగాని 18 శిస్తు తగ్గింపు పరిపాధికలెను. (4) ఈ శిస్తు తగ్గింపు దరఖాస్తు పేర్కొనబడుచున్న రైతు కేంద్రములలో ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని అభివృద్ధి బహుచారి రిజిస్ట్రార్ వారు వ్యాపార సోటిని యిచ్చవలెను. సోటిని యిచ్చగాని దరఖాస్తు పేర్కొనబడుచున్న రైతుకు సోటిని

భాగ్య మొలైయు గ్రామమునై అయినచో గ్రామ ముకేనున్న, గ్రామ రైతులందరూ కాక కొందరే యిచ్చుచో వారు ఏ భూములను గురించి యీ పరిహారము కోరుచున్నారో ఆ భూములయొక్క పరిమితియు, భూములు వెంబడు లే పేర్లు (8) వారు కోరే పరిహారమునకు గలగిన వ్యాప్తి కాలం యు, (9) వారు కోరే పరిహారము. వయస్సుగూడ బట్టి యీ చట్టముక్రింద పర్యయ గ్రామ మొక్క మూడ, సంఘ మొలైంది అభివృద్ధి అనకా కేమున్నట్లు తోచుచున్నది. అందుచే గ్రామ గ్రామములోగా యిచ్చవలెను రైతు సంఘము లను వెలకోల్పి సంఘాలోగియుల ద్వారా యీ పని అంతయు పరిపించుటకు ముఖ్య కర్తవ్యము కాక గుంకింపబడి అయియున్నది. ఏదేమిట్టుకువారు క్యవసారింపుటకు దుష్కరమే కాక సంఘ శ్రేయ ముకుకుడా భంగము తోపడయమై దర ఖాస్తు వారు వ్యాపారములను సలహానుకూల పొంద వలెను (5) యీ ప్రకారము సోటినిచ్చి రైతు మానులొగవలెను. ఈలోగా రైతు క్లిష్టకర మైన పరిహారమును బహుచారిలను పొందని యెడల తన శిస్తు ఎప్పుడు ఏ విధముగా నిర్ణయ మైనదో తెలుపుచు, ఆ నిర్ణయ మైనప్పుడున్న ధాన్యపు ధరలను తెలుపుచు, ఆ గింజల ధరలు మార్చిలో అంతకుమ్యే దరఖాస్తుకు పూర్వపు సంవత్సరములో 18 శిస్తు గాని అంతకుమ్యే గాని తగ్గిపోయినవని తెలుపుచు, దానినిబట్టి పరిహార మిచ్చించవని కోరుచు, సడకు లెండు మాసముల అనంతరము దీర్ఘకాలికి కల్పించు వెంబడు రైతు లేక రైతులు దరఖాస్తును పేర్కొనవచ్చును. అనగా 1935 వ ఏప్రిలు మొదలు 1936 మార్చి 31 వరకు గల సమయంలో శిస్తు తగ్గించుకోవలెనంటే రైతు 1936 జూలై 1 వ ఠేడి లోగా సోటినిచ్చి వలెను. 1వ సెక్షన్ లోపుగా శిస్తు తగ్గింపు దరఖాస్తు వాఖులు కావలెను. 1వ జూలై తరు వారి సోటినిచ్చి చెల్లదు. సోటిను యిచ్చనిచే దరఖాస్తు అనుకూలము. 1వ సెక్షన్ లోపు దరఖాస్తు చెల్లవలెను. (6) యీ దరఖాస్తు ఆమ తలో నున్నప్పుడు బహుచారు పూర్తికాని దా లుబట్టి కోరుకుటకు పర్య పరిపించుచు రైతు కోరిన పరిహారమునకు సంబంధించిన భాగము వనలి యిగ తన మాత్రమే బహుచారు రాయట్టుకోని వలెనని అభివృద్ధి పై అడ్డం యిచ్చవచ్చును. ప్రత్యేక పరి స్థితులలో యిచ్చించు ఠేడి వ్యాప్తియుకూడ మా మెంటు కివకొనున్నట్లు కల్పించుచున్నది. (7) ఈ విధముగా దరఖాస్తు వాఖులై కల్పాక సామాన్యము గా కాల్పాక కల్పింపుచున్న ధరల వారి కాను బట్టియు, దీర్ఘకాలి కల్పించు బట్టియు, గింజల ధరల కల్పించు వేటి అంబడి బండి కాదుగ సంవత్సరములకు కల్పించునై తీసివేసి రైతు యొక్క వాదమును యీ బానికాను బట్టి పరికో ణించి తనకు క్యాపిటలని కోరిన నిర్ణయము చేయును. ఆ నిర్ణయ మైన 30 కోణుల లోకా ల్పా కల్పించు బట్టియు కల్పించునై, కాని యీ నిర్ణయమును తిరగి కల్పించు బట్టి పారా కాలి గాకవలెను. (8) పూర్తి ప్రభుత్వమునందలి పైన పేర్కొనబడుచున్న అంబడి పరిహారములకు తగు సోటిని

ను గురించును, (9) యీ శిస్తు తగ్గింపు దరఖా స్తులో చేరవలెన రైతు లేక రైతులను గూర్చియు, (10) కల్పించు యిచ్చిన ఉత్తరపు సమయ భరవు టను గూర్చియు, (11) తన ఉత్తరపు ప్రకారము సామ్యము రిఫండు చేయవలసిన విధానము గూర్చియు నిబంధనలు చేయవచ్చును (9) వై కల క్షయ ఉత్తరపు ప్రకారం రైతులకు ఏవైన సామ్య బహుచారు రిఫండు చేయవలసినవో అది ఒక వెలల లోపుగా ఆయన భండు చేయుటగాని, లేక బహుచారుకు రైతులకు దావలసిన తిరగి కల్పించు యిచ్చి యిచ్చుట గాని పరిగించినయెడల నిర్ణయాకే ల్యాండు రిజిస్ట్రార్ క్రింద కల్పించు గాని రాయట్టుకోవలెను రైతు దరఖాస్తు చేసు కోవచ్చును.

క్షయ తెలుసుకొను మాత్రం వైకళ్యమును పొందుట కున్న రైతుల సంఘం నిర్ణయానుసారము యీ చట్ట రూపక కల్పించు ప్రచారములకును, రైతు అభివృద్ధి కమిషన్ నుండి అరకాలము కలను. కాన మెంటు యిచ్చుచున్న రైతు సంఘములు తగు ప్రచారమును పరిపి కార్యక్రమాలకు పూర్తికాని వలె పరిహారమును ఆయా ప్రతేకములలోని కల్పించు భూములకు, యీ వలల యిచ్చ క్యాపిటలు పోషించు కేల సేవా పూర్వక ముగా యీ శిస్తుకు గూర్చి రైతులకు తగు సల హాలిచ్చియు, వారి తిరుగు అనవసరము వాద నను పరిపించు, మా క్యకల్పణకు పూర్తికాని వలె పరిహారును మర్యాదయు పరిపించుగా మనవి చేయుచున్నాను. ఇంతకంటే ఉత్తర ధర్యము వారికేలు.

# వైద్యరత్న పండిత డి. గోపాలచార్యులవారి జీవామృతము

ఆరోగ్య ప్రదాయిని దీనిని వాడుటవల్ల బలహీన వేశాయలకు బలమును దుర్బల భాగ్యులకు పటుత్వ మును, నిద్రాహీనులకు నుఖనిద్రము, నరముల ప్రోగుకు కంఠపుష్టియు, మందకోషిగు ముందువారికి ఉల్కాసమును తీర్చ కల్పించు వారికి జ్వరహీనులు, రక్తహీనులకు శ్రోత్రపర్రటి రక్తమును, బ్లాఫరక్తియు, పాలిపోయిన వారికి తేజస్సును, మొదలగు అసంఖ్యాకములైన నుగుణము లన్నియో కలుగును. శ్రే ష్టులకు శల్లక చయోధేధములే ఎల్లకాల ముందును సేవింపదగిన దివ్యమైన టూనిక్కు గుండునై ఖలలో ఎల్లప్రకృతములకును దొరుకును. ఆయుర్వేదా శ్రమము, 151, గోవిందపునామవీధి, శివాలిపెట్టి 287, మద్రాసు



నకలునుగులను చూచి మోసపోకుడు! నాపేరును గమనించుడు!!  
 ఆలకించిన ఆశాభంగము! త్వరపడి నేడే కార్డు వ్రాయుడు!!  
 శ్రీ పురుషులు రమించి ఆనందాన్ని నోలొకటకు  
**రతికేళికి సుఖానంద ధాతువృద్ధి సండివిని**

యీ దివ్యమందును గొప్ప గోషాయ స్వామలవారి కలస అనేక భవనాల్లిల వ్రోస బంగారు భస్మముతోను పంచాలు కేళిములలోపుచు పలువిధములైన మిక్కిలివలన కరూణచేసి భాగ్యవంతులకును దీర్ఘకాలమును కాలమును సరించి స్వల్పధరలకు విక్రయించుచున్నారము యీ దివ్యమందును భుజించిన కలుగు నుఖములేవనగా! సీతల యిచ్చి యున్ను, స్వస్థములో పరికోగించునట్లు స్వస్థ ప్థితికనుకును కాదు. అమితమైన ప్రేమానులో పురుగు కలిగినవో స్థితికనుకును. మూత్రములో వారునుకలె యిచ్చియు వచ్చుటకు సంభోగ కాలమునందు యొక్కాసము వచ్చుట సంభోగమైన కర్మాక బలహీన యు వలన గలుగు నదుము కార్డు చేయు నొప్పులు వకుటకు దీర్ఘకాలమే కలిగించు టకును సఫలంకర్యముపొచు పునకర్యము గలవారై అర్థగంటలో విద్యము కాయలై గట్టిపరచి సంతోషములేని వారలకు సంతోషము గలుగ చేసి యిచ్చియు ప్రతిని గలుగ చేయు చని గ్యారంటి యిచ్చియు, మా దివ్యమందును కలస గుణము కాదేనిది విచారించువారికి తమకు పంపు వైకము వాఖుచే గెదము.

20 దినములకు వచ్చు టోషధము ... రు. 2-8-0  
 ఈవాలవారి పుచ్చితం పర్యయ ఏమిన్నీ కేదు.  
 మరకొండలు గొప్పమునున్నవి 0-9 కెప్పిలేనీ పోషుకార్డు దియుగా వ్రాసి టోషధము రప్పించి వచ్చినచే వాఖు చేయుచున్నాను అందులను మాకు చాలా సంతోషమునున్నది. కావట్టి ముందుగా గతమాసము అద్వాప్తి కంఠవారికి టోషధ మును పంపబడును.  
 లింగునాకు: కే. వి. రాజ ఆంధ్రకో, నెం 287 కు వెంకటేశ మేష్ట్ర వీధి, జి. పి. టి. మద్రాస్.

# ప్రభుత్వమువారు గృహపరిశ్రమల విచారణ జరుపవలెను

ఆచార్య రంగాగారు.

అనెంట్లో ఏమైనా 16-6 తేదీ పండిత నీలకంఠరావుగారు గృహపరిశ్రమలను గూర్చి ప్రభుత్వమువారు విచారణ జరుపవలయునని ఒక తీర్మానమును ఉపసాదించిరి. ఆచార్య రంగాగారు ఆ తీర్మానమును బలవరచుచు గావించిన ఉపశాస్త్రములలోని భాగములు.

భారత పరిశ్రమల సంక్షేమంలో కూడుకొన్న రక్షణము నీయించియు ప్రభుత్వము గ్రూపులలో ఉన్నది. అట్టి విధానమును గ్రూపులలో ఉన్న గృహ పరిశ్రమలకు కూడా ఈ విధానమును వర్తింప జేయుటకు వారునులకు సంసిద్ధులు. నుండరా దో నేమానింప జాలకున్నాడను. ప్రభుత్వము చాలి ప్రేమయింది ఇద్దరొకరును రక్షణ యొసగుట లేదు, ఒక్కొక్క వాళ్లు చేయుచు న్నా. చిన్నపరిశ్రమలు ఒకటిగా యేర్పడి ప్రభుత్వమునకు ఒక్కొక్క కేటగరీయలో చొరుకుతుం యందు లకు కారణము. ఇతర రాజకీయ పక్షమువారు కూడ కోర్కెమును కలుగ జేసికొనక పోవుట కూడ మరొక కారణము. విపరీతములకు ఎంతవ రకు ఏమొప్పునకు కారణమును వ్యాపింపజేయ యితర ఆలోచించుటకు విచారణ సంఘమును నెలకొల్పలేని ఈ తీర్మానము కోరుచున్నది.

ఒక్క రషియలోకప్పు ఇతరోట్ల ప్రభుత్వము వారందరూ గృహపరిశ్రమలను, చిన్న పరి శ్రమలను, ప్రోత్సహించుట కెంతయో తోడ్పడు చున్నారు. నాయిన్ గారు మన ప్రభుత్వమువారు కూడ చేయుచున్నారనీ, మద్రాసును ఉదాహ రణముగా జూపిరి. మద్రాసు ప్రభుత్వమువారిం రుగా విమయ చేయుటలేదని ఎవరూ అనజాల రని ఆయన అనెన. ఓనె. 1916 లో పరిశ్రమల సంఘము నియమించబడెను. 1918 లో వారు నిశే దికను అందజేసిరి ఈ తరహా గృహ పరిశ్రమలను పెంపొందించుటకు ఆయా పనులకు చేయకలె నని వారు ఎకరువు వెట్టిరి. 18 సం॥లకు ఇండి యా ప్రభుత్వమునకు జ్ఞానోదయము కల్గెను విక్ర యము సాంకేతిక వైఖ్యము సరకులను విక్రయం చుటలోను ఈ గృహపరిశ్రమలకు తోడ్పడవలె నను నిశ్చయమును 1918 లో గావించిన రెండో యాదో తీర్మానములను జేర్చినారు. యా ప్ర కారము ఇండియా ప్రభుత్వమువారు సాగించినది వారేమి చేయవలసినదని స్పష్టమగుచున్నది. ఆ ప్రశ్నలను తదిలించుకొనుటకే విచారణ సంఘము లను నెలకొల్పలేదు.

యీవిషయములను రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వము వారినిండిన ఇండియా ప్రభుత్వమును అడుగుతలె ననెదరు. ఇండియా ప్రభుత్వమును అడిగిన రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వముల నడుగవలసినదను. మద్రాసు ప్రభుత్వమువారు గృహపరిశ్రమ లను గురించి పరిశీలన చేసియుండిరి. నేనుకూడ గౌరవ ఉపాధ్యక్షుని కార్లు జిల్లాలకు నియమించ బడితిని. నానిశేదికనుకూడా సమర్పించితిని. నాని నిష్పేయోజన మాయెను. చేతియగ్గముతో నేయు వారు మంచిసరకులను తయారుచేయుటకు మ ద్రాసు ప్రభుత్వమువారు సులభతర సంఘమును పంపి, వారికి సలహా నిచ్చించు చుండెడివారు. ఇప్పుడదికూడ అగిపోయెను. యీవిషయము యేమియు చేయుటలేదు, చేతియగ్గముల శ్రేణి పరి శ్రమను అభివృద్ధిచేయుటకు ఇండియా ప్రభుత్వ యమువారు సాలు 1-5 రి లక్షల రూపాయలు

నేర్పాటుజేసిరిని వింటిమి. ఎంతమందికీ 1 కోటి ప్రజలకు యీసంఖ్యలో అతిశయోక్తి లేదు. టూవు బోర్డువారే యీ సంఖ్యను తెలియజేసిరి. కోటి ప్రజలకు యీ ఉదార భావో జేగులకు ప్రభుత్వమువారు సహాయ మొసరుటకు గ్రూపులలోనిరి. యీగృహ పరిశ్రమలకు వారొకయో గొప్పసహ యము చేయుచున్నారని మనము నమ్మకలేనిని నాయిన్ గారును చున్నారు.

యీగృహపరిశ్రమలకు జనాభాశాఖల ప్రకా రము 2 కోట్ల 60 లక్షలమంది పనిచేయుచు న్నారు; 8 కోట్లమందియని నేను తెచ్చెదను. ఒక్కొక్కప్పుడు సంఖ్యయే 657000 కలను. ఇట్లే రాగి కంఠపనులలో 106000 మంది వున్నారు. ఇతర లోహములందు 80,000 పని చేయుచున్నారు. కుండపనిలో కమ్మగులు 1020000 మంది పనిచేయుచున్నారు 1198000 మంది పింగాణీ పరిశ్రమలలో నున్నారు చమురును పరిశుద్ధము చేయుటలో 624000 మంది, దుస్తుల పనిలో 8915,000 కలరు. ఏటికి సంబంధించిన వర్తకములో 9886000 మంది ఉన్నారు. యీ సంఖ్య అంత యెనువేరి 270 లక్షల కంటె ఎక్కువగును. నా తెలివ ప్రకారం 800 లక్షల గును. ఇదంతయు అభివృద్ధికి సమర్థ యగుటకునే తాము చేయు సహాయ మెద్దియులేదని మద్రాసు ప్రభుత్వము వారు ప్రకటించిరి ఇండియా ప్రభుత్వమువారు చేయుటన్న మరెవ్వర చేకురు. చేతి మగ్గుల పరిశ్రమను పెంపొందించుటకు ఇతర సహాయము.

ప్రభుత్వమువారి రక్షణవిధానము గృహపరిశ్ర మలకును, చేతియగ్గుల పరిశ్రమకును పరస్పరవిరు ధ్దముగ నున్నది.

1927 లోనూలనై పన్ను విధించుటచే చేతియ గ్గుల పరిశ్రమకు ప్రతిబంధకరమేర్పడెను. యిం కను నూలునై దిగుమతి పన్నును తొలగించలేదు. చేతియగ్గుల నేతపనివారిడ్రే జేనుమొకటిది విధి చబడలేదు. మిల్లు యజమానుల లాభముకొట్టలే దింపిరి. ప్రభుత్వమువారు టూవు బోర్డువారి తీర్మానమును అమోదించలేదు, చేతియగ్గుల పరిశ్ర మవారి నిశ్చయము కూడ అంగీకరించలేదు.

నిజముగ ప్రభుత్వమువారు గృహపరిశ్రమల నుద్ధరించలేనని తలచినయెడల దు రి లక్షలు చాలవు ప్రతిసంవత్సరము దు 50 లక్షలను ఖర్చు చేయువలెను యీదేశములో తయారైన మిల్లు నూలునై పన్నును విధించి యీయెత్తమును చేతా ర్పకలెను. దిగుమతులపై గూడ మిల్లునూలునై ప్నును కచ్చించుటకు హెచ్చించుటలే దనివలె. చేతియగ్గుల పరిశ్రమ యభివృద్ధియగును. చేతియగ్గుల పరిశ్రమను (చేతియగ్గులు) పరిశ్రమ అట్లు చే నమునైన అంగీ గృహపరిశ్రమ.

## ఆంధ్ర రైతాంగ వివ్యాలయము.

ద్వితీయ వార్షికపు నివేదిక

ఆంధ్ర రైతాంగ వివ్యాలయపు తృతీయ సాం వత్సరిక సమావేశపు ప్రారంభోత్సవము శ్రీయుత అత్యధికార కార్యకర్తలైన గారు యీనెల 1వ తేదీన జరిగిరి. వివ్యాలయ అత్యధికారులను శ్రీ రం గాగారు వివరించిరి. శ్రీమన్నుభవేని మల్లయ్య గారు శ్రీరామానీడు వివ్యాలయపు తృతీయ వార్షిక నివేదికను సమర్పించిరి.

ద్వితీయ వార్షికపు నివేదిక

శ్రీరామా - నీడు కయోజన వివ్యాలయమును మహాత్మ్య గాంధీగారు 1938 డిశంబరు 28 వ తేదీన ప్రారంభించిరి కీర్తిశేషులగు సాములవాటి వెంక టరమణయ్య, అంజినీడు సోదరులు నిర్మించిన గొప్ప భవనములు స్థలాలతో కూడుకొనిన ఆస్తిని బ్రహ్మీలగు శ్రీయుత సాములవాటి బుద్ధివాయి డు, గొగ్గి నేని లక్ష్మీవారాయణగారు శ్రీరామా నీడు వివ్యాలయ సంఘమునకు వకపంచిరి. శ్రీ లక్ష్మీవారాయణవారాయణుడుగారు భవన మరమ్మ తులు చేయుటకు గ్రూపులలోనిరి. ఆచార్య రంగా గారి ఆరు నేల విలువగల గ్రంధాలములుతో శ్రీరంగా గ్రంధాలయము ప్రారంభించబడినది. ఈవివ్యాలయ ప్రథమ వార్షికోత్సవము శ్రీయుత కార్యకర్తలైన గారు అధ్యక్షత క్రింద జరుపబడి నది. ఈ వివ్యాలయస్థాపనము జరిగినప్పటినుండి యు నిప్పటికిరకు సానిక ప్రజలకు గ్రంధాలయ సౌకర్యము కల్ప సౌకర్యములు కల్గించబడు చున్నవి.

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతు ఉద్యమము తరపున శ్రీ ఆచార్యరంగాగారిచే స్థాపించబడి నడుపబడు చున్న ఆంధ్రరైతాంగ వివ్యాలయపు 1934-1935 రెండు సమావేశములు యీ వివ్యాలయమునంతే నడుపబడినవి. ప్రథమ సంవత్సరము 15 మంది వివ్యాలయ రెండవ సంవత్సరమున 35 గురు వివ్యాల యము వివిధ జిల్లాలనుండి వచ్చి, రైతాంగకర్మ నాస్రములందు తగు శిక్షణముకొని శ్రీరామానీడు రైతుసోదరుల రైతాంగ వ్యావయమును ప్రతిబం ధించుచుండిరి. శ్రీమ మధ్య ప్రబోధ మొనర్చుటరై గోవాడ రాఘవమృగాడు ప్రార్థనల సాగించుచుం డిరి. మహాత్మ్యని జన్మదినోత్సవము జరిపి శ్రీజన మందు కులమత విక్షణులు లేకుండా విందులు సాగించిరి.

సమయము కల్గినపుడల్లా జంగంకంఠలు హరికంఠ అ నేర్పాటుచేయించి గ్రామస్థులమధ్య కయోజన నాభివృద్ధి కలిగించుచు, ప్రమాదివివ్యాలయము ఉప యోగపడినది. రైతాంగ ప్రబోధము కల్గించుటరై ఆచార్యరైతముల కృషికోస్తున్న రైతాంగ ప్రచా రకులకు మా వివ్యాలయము అందలి గ్రంధాల యము అత్యంతోప యోగపడుచున్నదను భార నే మాకుతగిన ప్రతిఫలము. ఈ వివ్యాలయము ద్వారా ఆంధ్రరైతు లోకమునకు నేరచేయగల్గు ఆవకాశ మొసగుచున్న పాలకర్మమునకు కృత జ్ఞులము.

1934-35 సంవత్సరముందు దు 250 లు. 1935-36 సం॥లో దు. 250 లు. 1935-36లో



దోంగేగారి  
బాలామృతము  
బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను  
బలమున్ను, ఆరోగ్యము నిచ్చును.  
అన్నిస్థలములందు దొరను.  
ప్రాప్తయితుడు:—  
కె.టి. డాంగర్ర ఆండ్ కో,  
గిక్ గాం-బాంబాయి.

### కేసరి రత్న త్రయము

# ఆంధ్ర

గ ర్పాశయరోగ నివారణ

శ్రీమం గులు బుకులాల, అప్పి కాయండులు, ఆకాలిపాస్తి, మైల వాడ్లిగాను, తమ్మనగాను పోవులు, కనుమలొగము, పంకా హీనక, ర కహీనక, మలబద్దకము, మాలికా వారము, క్షణవృద్ధి, ఆరికొట్టు, ఆరకేయలు మంల ముదలగు శ్రీ మర్యవ్యాధులకు కరుదయము.

తల 12 ర్ 6 3; 6 ర్ 6 1-10-0

# అమృత

ర క్షుద్ధి ద్రావకము

ఇది ర క్షుద్ధి వక, మలబద్దకము, ఆకేయము, క్షణవృద్ధి, సోమరినము, మెచ్చలములు, బుధునంకములు, నిప్పిన్నక, కడుపులోకుంట నుదలగు వ్యాధులను నివారించి శరీరమునకు కాంతిని ముఖమునకు కలెప్పును యిచ్చును.

తల 12 ర్ 6 3; 6 ర్ 6 1-10-0

# అర్క

సర్వజ్వర నివారణ

వార, పిత్త, కఫ, పుము, కీ, పుష్టికాళి, అగంకుకాది పుష్ట జ్వరములను నివ ర్తించును.

తల 8 ర్ 2-8-0; 3 ర్ 1-8-0  
1 ర్ 0-8-0

### కేసరిగుటిరం

ఎగవార : మద్రాసు

# బొబ్బిలి ఎస్టేటు

కవితె తాలూకా రైతుల కిష్ట పరిస్థితులు.

స్వకీయ విలేకరి.

బొబ్బిలి సంస్థాన రాజకీయంలో తే 11-6-35 లో మారినది. అంతకుముందు రెవిన్యూలోనే ఆదాయంగా యిం.యల్.వి. గారు తమ పరిపాలనలో బొబ్బిలి ఎస్టేటునా ప్రచారం పలిపి దౌర్యహాసరి. అప్పటికి రైతులు, రాజాం గ్రామములందు కొన్ని దౌర్యహాసరిని గూడా బయటపెరినది. తే 11-6-35 వీ సాదే 15 సంవత్సరములనుండి దౌర్యహాసరిం బయటపన్న అదవరం గ్రామ వెటర్ మెంటు ఆక్షేపణల విచారణ వాయిదా. విచారణ ఎచ్చట జరిగింది? విజయనగరం సంస్థానమునకు చెందిన చీపురపల్లి ప్రాంతపు బంకాలో విచారణపరిపినవెనకు సందర్భంనర నుండి గంభాం విశాఖపట్టుం జిల్లా లలోని బహుంధాయలకును బహుంధారీ రైతులకును తగవులు తీసున్న క్షాయకర్త యిం.ఆర్. బంగారా ఆజ్ఞాంకర స్వేచ్ఛ రివిన్యూ ఆధీనమగు. ఈనాటికి కలెక్టరు కె.ఎం.ఎ. వెటర్ మెంటు తాలూకా రివిన్యూలో అర్హత వచ్చిన తరువాత యీ ఆధీనమయ రెండు వెలు వెలువు వెట్టివెట్టు తెలుస్తాయన్నది, అదవరం వెటర్ మెంటు విచారణ తే 11-6-35 వీ ఎవరి సమక్షముం జరిగింది? ఇదివరకు రి సంవత్సరములు బొబ్బిలి ఎస్టేటును పరిపాలించి గరి 1 కి 45 రూపాయలు ధర యొకను ఎకరా 1 కి రు 50 లు రైతులెల్ల వసూలు చేయించి, ఏదో రైతులకు రెండు ఆణాలు రిమిషను యిప్పించివిన పెంచు కొని, "అమౌగా రాలు, దాటూరా యీ బొబ్బిలి బృందంనుండి" అనుకున్న జి.సుబ్బారెడ్డి దివాంకి, కలెక్టరును నూట్ చేసిన పాలకొండ తాలూకాలో తనవీలవారా ఫుచేసి, తరువాత పార్వతీపురం దివికాలో దిష్టికలెక్టరు ఫుచేసి తనవీలవారికి చాలావరకు వెదజల్లి యింకా తనవీలవారికి తలపాపునో చూచెదనుగాని యని ప్రతిక్షణంలో బొబ్బిలి నూట్ వట్టుగా ఆచే శీనే బొబ్బిలి దివాంకి చార్జీ అవుతున్నా జో కలెక్టరు దివాంకి గార్ల సమక్షముం. ఏమిటా ఆక్షేపణల విచారణ? యిం. సోమరాం కెట్టి గారి తీర్పును రద్దచేసిన యిం.ఆర్. బంగారా గారి తీర్పునకు ఆక్షేపణల విచారణ. సంస్థానం పక్షం వాదించేవెనకు? విశాఖపట్టుంలో ప్రస్తుతం పల్లికు ప్రాసిక్యూటరు గాయన్న రూర్యాసుల శ్రీరామకృష్ణ ప్రీడను గారు. రైతుల పక్షమో ఆశాభయాలైన మగ్గురు గోనీపాత రైతులు విచారణ ఏమైనది? రైతులు వాయిదాలో తే "మరి యిక్కను, శేపు బడ్డిమెంటు వినిపిస్తా" నన్నారు ఆధీనమయ. వాయిదా జరిగి యిప్పటికి 10 వెలుల కారవినదిగాని యిప్పటికి ఆషా కుయిస్తామన్న బడ్డిమెంటు వైపు పదడంలోడు. కారణం ఏమిటో ఆధీనమయ వారికి ఎరుక, పార్టీలకి ఎరుకీ మరగ్గురుకుయె. తెలిస్తే తేపుంకే తెలియాలాని.

తే 11-6-35 నుంచి బొబ్బిలి ఎస్టేటులో ప్రస్తుతముం ఆరంగిం.యల్.వి. అప్పటినుంచి తరవాత అలంలో-మరి వర్షా ఏలాగో ఒక మాట వట్టుయ. సందేద ఎండాయి పంటలు.

ఈ తాలూకాలో ప్రాగండుకు సిద్దశేపు. ఇంత లోగా కర్షాలు తురియదానికీ ఆరంభించాయి. జనవరి ఆఖరు వారంలో. వర్షాకాలం ఆయిపోయింది. ఫిబ్రవరి వెలంకా కవితె తాలూకాలో తే వెపట్టుకు మీడియం శోజులాడి యీ దివాలను వెసుకు సంగోం వర్షంలో మొక్కలు మొలిచాయి. చెరుకులు తదవకేముంకే చిగించడం ఆరంభించాయి. దస్తులంకోయి, కేనులంకోయి. అంటూయెన్నార సమర్థులు, రివిన్యూ వాయెల్లు, బంట్లోతులు. ఆయదదాలు దబ్బులు రిమిషను కోరాంగాని కడకు రెండకాలెవా సంస్థానం వారివ్యం యని రైతులు కట్టుకొమ్మారు. ధరలు వెరిగాయి, రైతులకు లాభాలు పోవెయిపోతాయి అన్నారు సంస్థానంకు దోస్త గస్తులు ఏవీ ధరలు! తెల్లంట్టాం ఆయదు రూపాయలు, ధాన్యం ఆడిగేవారేతరు. పోనీ బాలు రిమిషన్లు, కేసు వసూలుమాటు ఆలా ఉన్నప్పుండి రివిన్యూ వాయెల్లకు యిచ్చిన ముదరాలకు దావాలంటు. గత సంవత్సరం ఎండిపోయిన బకాయిలకు దావాలంటు. వైగా యీ ఏదాని కేసులకు గూడా దావాలే. మొత్తం 2,8 రంతుల దావాల పెండింగులోనున్నవి. వాయిదాలెచ్చటో వీర ఫుట్టాంలోను, తోటల్లిలోను. ఇవి కవితె తాలూకా కారు 40, 50 మైళ్లు దూరాన కొండలవైపున ఉన్నవి. మల్లీ మాటలాడితే ఆనంతగిరి కొండలు

## భూమి శిస్తుకు వేలము

బారిసార్ జిల్లాలోని 187 ఎస్టేటులు భూమి శిస్తుకు బాకీకాగాను వేలము వేయగా 7 మాత్రము అమ్మిపోయినవి. ఈ 7 టీలో నొకదానిని ప్రభుత్వమువారే కొనిరి. మిగతవి బాకీలో కొంతభాగము చెల్లించినమీదట విడుదల చేయబడెను.

మీద వేస్తారట. వాయిదాలు కలెక్టరు గుమాస్తా గారు. వాయిదా ఎచ్చట వేస్తే ఏం పోవాలి. ఎవరు వాదించాలి. ఆసలు కిస్తులే చెల్లించ తేక చస్తావుంకే ప్రిడన్ల కెచ్చటనుంది తెస్తారు బాలుడబ్బు వైని గోలవెడితే సంస్థానం వినదు, గవర్నరు మెంటువినదు. ఏమిగతి. ఏమిటోచక భూములను గోల్పోతున్నారైతులు. నివృత్తి డ్ల వాడ, కోమిర, వాసుతేవట్టుం మొదలగు గ్రామాల్లో రైతులకు చాలా వరకు భూములు తప్పిపోయాయి. ఇంతకుముందు వేలం ఆయవ భూములు వెలంవారి రాజబంధువుల కేర పాటుల ఆవురూయెన్నాయి. వెలికాని కోల్ శాస్త్రి ఆస్పారావుగారు వెద్ద రైతులు ఆవురూయెన్నారు. బొబ్బిలి రాజావారికి కవితె తాలూకాలో మొత్తం మీద వసతులూ, మొకాసాలు, దినుదులు పొందిన వెలంవారంకా రైతు లోకం లోనికి దిగురూయెన్నారు. కాపులు, కాలింగులు, వెలులు మొదలగువారి స్థానాలు ఆర్థిక మిగ్గుల వేలంవారింకా చూ బొబ్బిలి రాజా

## నమ్మక మైన నగల వర్తకులు

గుండాల వెంకటసుబ్బా రెడ్డి గారు చిన్నబహు, నల్లూరు.

విలువగల వస్తువులలో నగలు తయారు చేసి యివ్వబడును.

నబంగారు వెండినగలు దిక్కియ మునకు సిద్దముగ నున్నవి. తీనివి అగ్రయ ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వబడును

## యం. యస్. బీడి.

25 No. I.M.S. BEEDIES, KALAHASTI 25

USE ALWAYS M.S. BEEDI యం.యస్.బీడి.

యం.యస్.వీరభద్రయ్య కె.టి. కాకాహస్తి.

యం.యస్.బీడి.

యం.యస్.బీడి.

## విదేశి భీమా కంపెనీలు

భీమానిధులను విదేశములకు తీసుకొని పోగూడదు.

ఈవెల 1 క తేసిన మద్రాసునుండు శేవనల్ ఇండియన్ ఇన్సూరెన్సుకాం నిర్మించుకొనిన స్వంతకతన ప్రారంభోత్సవము సందర్భమున సర్. పి. శివస్వామయ్యగారు గాంధీజీని ఆపస్త్యా సమనందు విశేష కంపెనీల గురించి యిటుల మాట్లాడిరి.

విదేశకంపెనీలు. విశేషము కంపెనీల పోటీనుండి రక్షణ వొసగవలెనని, తేతీయ భీమా వ్యాపారులు చాల ఆందోళన గావించుచున్నారు. ఆమెరికా మొదలగు ప్రభుత్వములు తమ తేతీయ భీమా సంస్థల కార్పొరేషన్లను రక్షణ మొసరియుండిరి. కాని విదేశీయ కంపెనీల వలన తేతీయ కంపెనీల ఆ భి కృ డ్డి కి ఎక్కువ వడ్డము కలిగినటుల కన్పించదు. ఇటీవలి సంవత్సరములలో తేతీయ భీమా వ్యాపారాభి వృద్ధియే యిందుకు నిదర్శనము. విదేశీయ భీమా కంపెనీలు ప్రీయముల రూపమున యీ తేతీయ ముండి ధనమును తీసుకొనిపోయి తమ తేతీయలలో తమ పరిశ్రమల ఆభివృద్ధికి వ్రవయొగించుకొనుచున్నవియు, అందువలన విదేశీయ పరిశ్రమలకు ఎక్కువ బలము కలుగుచున్నదియు, యీ తేతీయ మున ధనముతేకుండ చేయబడుచున్నదియు వాదించబడుచున్నది. ఇందు సత్యముగలదు. ఈ తేతీయన వ్యాపారమునకు ఇతరతేతీయ వాటివ్యతిరేకముగ సంస్థలని టికిని యీ గ. స. పర్లిం మెంట్ వారి కంపెనీల

కును భేదముకలదు. ఇతర సంస్థలు లాభముల మాత్రమే స్వతేకములకు తీసుకొని పోవుచున్నవి. కాని విశేష భీమాకంపెనీలు లాభములను మాత్రమే గాక, తిరిగి పట్టాదారుల కొనుగడలిన భీమానిధులనుగూడ తీసుకొనిపోయి ఉపయోగించుకొనుచున్నవి. భీమానిధులు ఈ తేతీయ వందలి పట్టాదారుల అస్త్రీగాని కంపెనీల సార్థుగాడు. ఈ తేతీయన భీమావ్యాపార మొనర్చు కంపెనీలనిన్నియు తమ ఆస్తిలో భీమానిధులలో నిక్షేపమగు భాగమును యీ తేతీయనుంకే నిబంధించవలెనని కాసనసభవారు కావించవచ్చును. విశేషీయ కంపెనీలును, తేతీయ కంపెనీలును యీ తేతీయను చేసిన వ్యాపారమును గురించి, ప్రీయము ఆదాయమును గురించియు, తీవితభీమానిధిని గురించియు ఆ మొత్త మెటుల వినియోగించబడినదియు స్పష్టముగ వివరముల ప్రకటించుచుండు నటుల కావించవలెను.

## కో ఆపరేటివ్ డిపార్టు మెంటు మరమతు

కోఆపరేటివ్ డిపార్టుమెంటు చాల లోపభూ ఇస్తుమై పోవుచున్నదినియు, లోటుపాటులను సవరించి వెళ్లిన వర్తకులమీద నదువుట్టై ఆలోచనలు బయటపెచ్చుచి. ఇందుకొరకై రాష్ట్రపంచలి ప్రయత్నము సమాజోదయను బయటపెట్టటకు ప్రయత్నము బయటపెచ్చుచి. నూతన రికెస్ట్రాక్షన్ గారగు గిరి యివ్వగానే ఆపరేటివ్ కాలంలో సంప్రదింపులు బయటపెచ్చుచు. ఈవెల మూడవ వారమున ఉద్యమంకలచుండు కార్యకర్షులకు బంధువులవని తెలియచున్నది.











గృహారంభము

దిన రాత్రులందు కూడును.

మొదటి రామకృష్ణ సిద్ధాంతము.

జేమ 24-4-86 ది జమీకరెతు పులికాళి ప్రాచీన రాసికి జవాబుగ 2-5-86 ది కుబోధి నిలో కీయిక యన్. వి. యన్. కాత్రిగారు ప్రాచీన రాసికి జవాబు. ఈ కాత్రి స్వయంపా కుల పంకతు కేవల్యుగారు.

రాత్రులందు కేయితులు కేవల మాచీన కవన ములును, పరిశీలనమును విడచాడి, స్వపక్ష నిర్మాణమును ప్రతికారకమున కేయితు క్యామము కాదు, భూమ్యమునుకాదు.

(1) దినరాత్రి ద్వయ భువనము - మండనము.

రాజమాత్రాండము, ప్రతిష్ఠావిధి కడ టిక్లీకము - నిత్యప్రా ప్రతిష్ఠారా (ప్రకృత సభ లాధికే, వివేకాత్మతా యాచ ప్రకృతిక ఫలప్ర దా - దీనినివారల వివర్ణింపలేదు! ఇది రాత్రిని పోషింపుచు దివమును మాషించుచున్నది - కృష్ణ వాస్తు - రాత్రులందు నింద్యము వాస్తు సిద్ధాంత మధికా! ఇదిరెండును కేవల భూమ్య వివర్ణించి యు టిని -

శ్లో. కుంభో స్థావనం రాత్రౌ) కర్తవ్యం దా చనా, యదిపర్యాప్త కర్తవ్యం: ప్రతపావి ర్న సుకీయం ||

కృష్ణవాస్తు కుకమే నీవచనమును. మహూ ర్షప్రకరని నుండి కాత్రిగారు చూపిరి. దీని కలన రాత్రి నిషేధము పగలు గాగివ్యాయగును ప్పుది - ఈరెండుకవనములు మాడ నిట్లగును. రాత్రి పోషణ దినభండనము దినపోషణ రాత్రి భండనము కాంగ దినరాత్రులు రెండునుకూడవు. కూడును అని సారాంశము. కూడనకొన్న పక్ష మందు గృహనిర్మాణకాల పేలేదు. కూడునుకొ నిన రెండుకాలములును కూడును.

(2) కాలద్వయామోదము

రాజమాత్రాండము - శ్లో. సర్వారంభ ఫలప్ర సిద్ధి కడయేరాత్రౌ) చ కర్తవ్యం కుభే కుగ్రాచి శిర ఛోడయేషు భవనం కార్యం ప్రకేషివా ||

వైవి వివరించిన యుక్తి ప్రకృతిక్తి మూలక మన వచ్చిన, దినరాత్రి గ్రహణమే ఈవచనము నందు స్థిరీకరింపబడి యున్నది. చకారము సముచ్చయార్థకము - అనగ దినమందుకాని, రాత్రి యందుకాని ప్రారంభ ప్రకేమముల కూడునని రాత్రికృష్ణము - గృహారంభ ప్రకేమములకు రెంటిని సమాన భర్తయుగ కాలమున్నది. వాస్తురత్నా కరము - "గృహారంభాదితైర్వాప్తై ధిష్ణైర్వాప్తై ర్యితేర్వచామితి" అను ప్రకారము ప్రారంభ ప్రకేమములకు సంబంధ మధికముగ నున్నది. గృహారంభమున ప్రకేమములను చెప్పినవి పోష మిశ్రినవి రెండవవిగ ప్రకేమమునుండియైన గ్రహాంపకమును

కాలామృతము. శ్లో 28 2-, ఏకశ్రే..... రాత్రౌ)దివాలావితేర్. గృహాప్రకేమ దిన రాత్రులందెపుడైనను కేయితుకుకే ఈమన్త లిందుండే గృహారంభప్రకే మహూర్తము అన్నవి. గృహారంభమందు దినరాత్రి నిర్ణయము లేదు. పూర్వ రాజమాత్రాండ శ్లోకము సమనరించి వాస్తు రత్నాకరాధిప్రాయ మనునరించి రెంటి కిని కాలకృత్యములు లేదు కాన ఇటు కాలామృత

కాయని యధిష్ఠాయమును గృహాప్రకేమం దు న్న దిన రాతులే గృహారంభమున కనుపాలించు నని గృహారంభమందు ప్రకృతిక కాల నిర్ణయమును కేయిరైరి. అనగ దినరాత్రులు రెండును కూడు నని తాత్పర్యము.

3. కాలద్వయామోదక పాతువాదము.

కాలామృత, మహూర్త వింతామణి ము హూర్త దర్పణ, వాస్తు రత్నాకరములందు గృహారంభ కాలము రాత్రి, పగలు, అను నిర్ణయము లేదు అట్టి సందర్భములో దినరాత్రులు రెండును కూడునని నిశ్చయింపక విధిలేదు.

4 గ్రహస్థితివలన కాలద్వయ సాధనము.

వైవి చెప్పిన కాలామృతాది గ్రంథము లన్నింటి యందును పాపులు (ర-కు-శ) ల్నామునకు 8-6-11 లందుండుట యుక్తమనిరి. అందులో రవి కలననే కాలసాధన కలకు, దినమున సాదర్శాయ వలనకాని, రాత్రిలో నక్షత్రము చేతకాని సాధం మకాలము నూర్వం లక్ష్యముచేసి నమ్ముచిగ నుండును. లన్న సాధం మందును నూ య్య కే ముఖ్యము. నూయ్యుని దిగవిదించిన కాలమే మూన్య మగును. ఈచెప్పిన 8-6-11 లందు నూర్వం దుండగా నమ్మ కాలము క్రమముగ, పరరాత్రి, పూర్వరాత్రి, పూర్వార్ణము. దీనిని 24-4-86 తేది జమీకరెతులో చక్కగ వివర్ణించి నాడను. కాలమును చెప్పిన, రాజమాత్రాండ, కృష్ణవాస్తువు లందును నూర్వంబల మట్లేకలు. కనుక దినమని కాని, రాత్రియనికాని చెప్పుట నిర్వృత్తిక వా దము. ఉధయ గ్రహణము సాధువాదము, వాస్తు రత్నాకరము.

"అధిగ్రహాంభస్థికిర్ణం. వాస్తు...పాతై: త్రివ స్థాయనైః ఏతాద్వశేలన్నై నూతన గృహారంభ: కుభ ఇతి నిమ్నాప్తార్యం" పాపగ్రహమగు రవి 8-6 లందుండుట ముఖ్యముకాన నది పర, పూర్వ, రాత్రి కాలమగును ఇది నిస్సంకయము -

5. సుదర్శన భాష్యచుతము-దినరాత్రులు

ఆపస్తంబగృహ్యసూత్రము. ఉదగయన పూర్వ పక్షనా: పుణ్యాపాషు కార్యాణి: ఇటు సా మాన్య నిర్ణయకాలము చెప్పుంబడినది అనగ నుత్త రాయణము, కుక్లపక్షము, పగలు, పుణ్యాపా ములు, భావ్యోరై నివరణమందు ప్రతి కాలమునకు విశేష విధిని నిరూపించెను. కార్తిక మార్గశిరసు లందు నిషేకము, కృష్ణపంచమి దనుక పక్ష గ్ర హణము, రాత్రులం దన్నప్రాళన గృహ నిర్మాణ ప్రకేకాదులు, ఆపుణ్యాపాములందును పుణ్యా పాములందును శోకశోకా స్త్రోక్త గుణికోచ ప్రకంసా పూర్వమును చెప్పెను. "అన్నప్రా లన గృహనిర్మాణ ప్రకేకాదీన్ శిష్టా: రాత్రిన ప్తారంభి- ఇక్కడను నిర్మాణ ప్రకేమముల కాలద్వయ కార్యములనియు, శిష్ట సమ్యకమ నియు,విశేష కాత్రివిధి లభ్యములనియు తెలియు చున్నది. భావ్యకాములు శిష్ట సమ్యకమని చెప్ప చునకు శిష్టజవాన్వేషణ ఆనవసరము.

6. అయుక్తిక వచన భుండ

బృహత్సూత్ర కాలపయోగా కరాపామివారి: శ్లో. పూర్వరాత్నా మయాపద్రాచయ: కృత: పర్య

కార్యం నీకాధికరణం: కృష యకయోగ ములు నూర్వంబకు 4-10 లలోన్ను బుభ కుక్లం కలన చెప్పుంబడింది. ఇట్టి గ్రహస్థితికాదు కనుక నిది నిర్వృత్తికములనియు తాను ప్రాచీన సభ్ర దాయకమును చెప్పిరినియు చెప్పిరి. అట్లే ము కాత్రిగారి నిర్వృత్తిక నికానికోధం కవనమును, కృష్ణవాస్తు సన్ధ్యమును "రాత్రులందు నింద్యము వాస్తు సిద్ధాంత మధికా" కారణము పకల గ్రంథము లును రవిని 8-6-11 లందుండుటను చెప్పుచున్నది. కృష్ణవాస్తువును చెప్పింది రవిచారమున రాత్రిని చెప్పి, వచనమందు రాత్రి కూడదనుట నిస్సారము కాన నది కరాపాండు చెప్పినట్లు సభ్రదాయక వచనమేకాని ఆధాధికవచనముకాదు. మహూర్త చంద్రికలోని "కృషిం...చతుర్దసి సంత: అను కర్మల పట్టిక సామాన్య నిర్ణయము, మహూర్త చంద్రిక, ప్రదర్శిని, అనుగ్రంథములలో గృహారంభ మునకు రవి ప్టుంధవలెను. 8-6-11 లందుండ వలెనా లేని నిషేధములున్నవో వానిని ప్రయర పరచవలెను. అవైవ సీ గ్రంథద్వయాలో ప్రాయము స్వీకరించుటో క్యటియటో తెలియగలదు.

7. ఉపనయన, గర్భాధానములు.

పూర్వార్ణా కృత్యమైన యుపనయనమందు రక్యకాదకమే చెప్పుంబడినది నికాకృత్యమైన గర్భాధాన మం దు రవి స్థానము 11 చెప్ప లేదు. ఇట్లే కాలానుసార గ్రహచాగము మహూ ర్తములందుండును. కాన 8-6-11 లు చెప్ప మహూర్తములు దినరాత్రి కర్తవ్యములు.

8. గ్రహయోగములు.

ఇందులో రవిచారమును పాతకులు గమనింప కలెను, అది కాలబోధకు చేయును.

వాస్తు రత్నాకరము కే 69 శ్లో. కేవర్గ... క శేత్క్యుతి, వ్యా|| కేలగ్నే, ఆర్క-సగేష్యే, వికేబుళ్లొ కామిత్రే సప్తమే, కుకశ్యునర్థే, కేవి స్ఫురీయే, ఏవవిభ ప్రాభుస్య గృహస్య స్థితి: కేతమిత్కర్ణ: ఆయం ఏకోయోగ:, సితేతి, కుకో లగ్నే, ఆర్క-స్ప్రత్రితే, ఆరవశ్యే, ఇజ్య: పంచ మే, ఏవవిభలగ్నే, ప్రాభుస్య గృహస్యస్థితిక్వే శేత్ కర్తవ్యయ మిత్యర్ణం: ఇట్టి వశేకములు.

కృష్ణవాస్తు కల కవిలగ్నమునను, మాటను రవి, కుటు డారిటను, గురుడు రహి నైదింటున్, నికసింపునపును కంబుము భువినిల్వ కేతద్యయాబ్ద ములు వర్ణిల్లుక! ఇట్టి వశేకములు.

వైవానిలో రవి 8-6 స్థానములందు చెప్పుం బడెను ఇటు నూర్వంబుండ, పర పూర్వ రాత్రులు కాదనుటకు పరమేశ్వరుడైనను చాలకు. ఇక

వీరి భండన కేమి? రాత్రిని కూడకని 8-6 లందు కూర్వంబెచెపుట కృష్ణవాస్తువునందు స్వవచన వ్యాపారముకదా! అట్టివో తొలిది పూర్వం తేమై రెండవది వేసింతుకు. ఆకారణమున 66 వేది రాత్రి నిషేధ ముపసంహారమై, 77 పాపు లారింటు మాడింటు పడునోకంట: 82 వేది కండ ములోని రవి చూప, సిద్ధాంతములకానా రాత్రి సిద్ధాంతమయెను. రాత్రి గృహారంభ మొక్కయ యెను. పూర్వంబు పేలేదు.

(9) ఉపసంహారము.

కాత్రిగారు వైవి చెప్పిన ప్రతివిషయమును (8) కేవల కేవల క్రమగణనతో పూర్వమేము చేయవలసింది. రవి చారమున కాల సాధన వైక రియంండి తెలమున తియుంట్లుగ నుండుననిరి. వైక తెలము, గగనకుముము ఆధావతోధక ములు. రవిచే కాల నిర్మాణము శోకశిస్తంత్ర ప్రిసిద్ధము. లన్న సాధనరవినుండియే వచ్చును. కేవల మార్గములేదు. కేటింబట్టి దినరాతిని వైపు ట అరశీలించుము అందులో వదియే గృహార్ణు పుటను.

దినరాతుళిలందు కేయితువునని బహూర్త ముల ఋజువు చేసితిని. సరియగు సమాధానము రాకున్న, ఒక్కమాటుతో తోగిసిపుచ్చిన, జవా బువాయిము. పాతకులు చెక్కగ గమనింపవలెనని ప్రార్థన -

విల్లులన్డుఆక్షు.

1984-వ సం॥ వరకు అన్ని సవరణలున్నా ఇశాముల విల్లున్నా కేర్చి, అన్ని వివరణముల న్నూ, యీ ఆక్షుకింద క్యకచోరములను లివన పేవకాలు తెలి య గ ల మెద్దూళ్ల తోటిన్ని తెలుగున వాచియుండి చక్కని తెండు చేయండి నది ఆర్కుతో సాముపంపువారికి పోటీకి సహాయ. 1-6-0 ల V. P. గా పం ప గో య వారు 0-8-0 ల పోస్టు చీట్ల ఆధ్యాస్య పంప వలెను. మే శేఠు: - తెలుగు లా బర్నల్ ఆఫీసు.

To join as subscribers for 'Sunday Times' 'Ananda Vikatan' Please apply to- M. A. RAJAGOPAL RAO, Trunk Road, Nellore.

నకలుమందును చూచి మోసపోకుడు. 40 సం॥లుగా ప్రఖ్యాతి జెందినది. కేవలము బాధసాధని. అన్యతాంజనము అన్ని నొప్పులకు దివ్యామృతము. కలకాంక్షల మాన్యు, వాయుపోయులను బాపును వాన్యపు నొప్పల కారణమున, పొట్ల పొగట్టును, తెగునల క్షేమము, వాపుల మాపుమాపును. వస్తును తగ్గించు దురదం. SOVEREIGN-REMEDY AMRUTAN Best Indian Pain Balm.

### నాయుడువేట పంచాయతీ బోర్డు రద్దుకొబడుట.

నెల్లూరు జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షుని ఉదాసీనము.

నాయుడువేట పంచాయతీబోర్డు యందు కేసులలో బోర్డువారు చక్కని నిర్వహణపనులు చేయలేదని బోర్డుకు యొగుట రద్దుచేయి టా దిద్దో పరిహారం కోరవలసిందిగా 2 మాసముల క్రిందట లోకల్ బోర్డు యిన్స్పెక్టరు గారు జిల్లాబోర్డుకు వ్రాసియుండిరి.

80-81-86 తేదీన జరిగిన జిల్లాబోర్డు మీటింగులో బోర్డు అధ్యక్షుడగు వెంకటగిరి కుమార రాజాగారు స్వయముగ పంచాయతీబోర్డు పరిస్థితులను విచారించి రిపోర్టు పంపవలయుననియు, యీ రిపోర్టు కమ్యూనల్ కమిటీ బోర్డుకు ప్రభుత్వమువారు రద్దుచేయటం దే వుండవలయుననియు తీర్మానము గావించబడినది. వెల్లటి వెంటకు కుళ్ళారెడ్డిగారు మరికొందరు కుమార రాజాగారు విచారించుటకన్న గోవిందరెడ్డి, యాచ్యలీ సాచీయగారు విచారించి రిపోర్టు చేయవలయునని కోరిరి. కాని రెడ్డిగారు ఆ బాధ్యతను సామెయిగాను తీరలేదనియు తప్పించుకొనిరి. గోవిందరెడ్డిగారు కుమార రాజాగారి బోధనలయొనని యెక్కువగా నొక్క చెప్పటచేత వీరే విచారించ వలయునని తీర్మానము గావించబడినది.

కాని కుమార రాజాగారు బోర్డు తీర్మానమును తిరస్కరించి తన విధ్యక్ష భూమిను నెలవేర్వక బాధకపోయిరి. 1-5-36 తేదీ వరకును విచారించి రిపోర్టు పంపలేదని తెలియుచున్నది. 1-5-36 తేదీనండి బోర్డు రద్దుచేయబడినది లోకల్ బోర్డు యిన్స్పెక్టరుగారు ఉత్తర్యగావించిరి.

### ఆంధ్ర రాష్ట్ర

### జమీన్ రైతు సంఘసభ

10 తేదీన నిడుబ్రోలులో

ఆంధ్రరాష్ట్ర) జమీన్ రైతు సంఘసభ యీ నెల 10 తేదీన ఉదయం సామంత్రములందు నిడుబ్రోలులో ఆంధ్ర రైతాంగ విద్యాలయము నందు జరుగును. ప్రధాన కార్యదర్శిని ఎన్నుకొనుట కొరకు సంఘముల బలబరచుట, శ్రీకాకుళ సభా తీర్మానముల నమలునందు నెట్లుట కాం గ్రామవారి ప్రశ్నాకలని చర్చించుట, కార్యదర్శి పధ్యక్షుల పూర్తిచేయుట తదితర విషయములు చర్చించబడును. కనుక ఈక్రింద నుదహరింపబడిన సభ్యులెల్లరు విచ్చేయు ప్రార్థితులు.

- (1) సుందరరాజ ఆయ్యంగారు (కుప్పాం)
- (2) నెల్లూరు వెంకట్రామాశాయుడు (8) కటిక తేలి వెంకట్రామాశాయుడు (4) బద్దెపూడి వెంకట శారాయలారెడ్డి (5) గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య (6) గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య (7) సామనీదం సర్వశారాయణమూర్తి (8) రెప్పాపూడి మంజీ శ్యామలగిరి (9) వెక్కల పీఠయ్య (10) మారిన నాగప్ప (11) మేడికొండ బలరామయ్య (12) శామనరాజన్న (13) పుల్లెట క్యామనుంజర రావు (14) గద్దెల చందయ్య (15) కన్నకట్ల సర్వశారాయణ (16) దేవాలయములలో

### బొబ్బిలిగారి నిరాశము

బొబ్బిలి రాజాగారు రాయలసీమ ట్రామనిధికి వేయి యాపాయల నొసంగి రని ఈమండల జస్టిసు మహానాయకు లొకరు కరపత్రముల నచ్చువేసి మంచి పెట్టిరి. ఆమొత్తమేమైనదని శ్రీ సాధన నవాలు చేసినది. ఆమహానాయకుడు దానికి బకలు చెప్పట మాని సాధన సంపాదకునిమీద మాననవ్వపుదావా తెత్తునని నోటీసు జారీచేసెను. అందుకు తాను సిద్ధముగా నుంటినని యీ సంపాదకుడు బదులు వ్రాసెను. కాని ఇన్నాళ్లయినది. సంపాదకునిమీద దావాను తేలేదు. ఆవేయి యాపాయలేమైనవో సమాధానము చెప్పలేదు. ఇది జస్టిసు వారిసీతి! లోకశేషే!! కాని ఇతరులు చేసినవనికీ అసూయపడి వృధానిందల గూర్చుటకు మాత్రము వెనుదీయరు.

—సాధన పత్రిక.

### చిత్తూరు రాజకీయాలు

మా.టి. యె.క. రామకృష్ణరెడ్డిగారి ఆశలదు గంటాయి. తిరుపతి కమిషనరు పని తుజేను కొన్నాడు ఆకాటి తేడిగుంట సమాజేళుమాటల భోజి నమనరించి. చివరకు రంగబాధ మొదలి గారికి పట్టాభిషేకమొంది మొదలారిగారి నియామకం మా రెడ్డిగారికంటే వేయిరెట్లు మేలనే ఆంకర్యపు మాట.

ఇజిల్లా మాబోర్డు క్యరకారాలు తారుమారే! సి. ఆర్. రెడ్డిగారు ఇక నిర్భయంగా రాజీనామా చెట్టి విశాఖపట్నం పదనొక్కయ్య. బోర్డు పరిపాలన ఇక జస్టిసు చేతికివిచ్చెడు. కాంగ్రెసులో ఇక యెవరూ ఆసేది కొంత మెదిగితేనేగాని తేలేదు. చూద్దాం వీలొకప్పుడో!

—చిత్తూరువాలా.

### నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో

E. P. 1143 of 1935. O. S. 901 of 1934.

యజ్ఞమూర్తి ఆఖిలాండమ్మ ... వాది. యజ్ఞమూర్తి ఆదిశారాయణయ్య ప్రతివాది. యీ వెంటన్న ప్రతివాది తాలాకు ప్రినాస్తి భూములు కప్పి కొండి యున్నవి. సదరు ఆస్తిని యాలమ్మకు కోరగా నేను నోటీసు పంపినందుకు బారీ కానందున్న పట్టికేను ద్వారా జారీచేయుటకు 6-7-1936ని వాయిదా వేయబడియున్నది. కాపట్టి ప్రతివాదికి ఆక్షేపణ యున్నయ్యెడల ఆకోటు కోర్టులో వాదనై తెప్పికోవలెను తేనియెడల ఆకొని పనాక్షంలో యాలమునకు పురత్య కాబ

వివిధరకముల స్వర్ణ, రజత, ఆభరణములకు సుందరమైన, సామానులకు నమ్మకమైన వర్తకులు

**శేటు వరాజి తారాచెందు కంపెని,**

ది ఇండియన్ కెమికల్ డైమండువర్కుస్ రంగూనువారి క్రతిస్థితులు నెం 421 చిన్నబజారు-నెల్లూరు.



(సవర బంగారుకు వెండికి గ్యారంటి.)

రంగూను కెమికల్ డైమండువర్కుస్ ఉపయోగింపుడు.

వర్తక:—బంగారు వెండిగల తాకట్టుమీద సరైన వడ్డీలకు వైకం యివ్వబడును.

**స్టా బీ డి**



25 BEST QUALITY STOVE JADI BEEDEES 25

SMOKE & ENJOY RECO SMOKE & ENJOY

STOVE BEEDEE STOVE BEEDEE

సాబీబీదీ నవాబీదీ

STOVE BEEDEE TRADE MARK FACTORY

M. M. HUSSAIN & CO. NO. 882 KARODAST, NELLORE

ఒకసారి పీల్చి పొగాకుయందలిసువాసన గమనింపుడు

**మద నామృతము.**

సమస్త కుక్రమములు, బలహీనము, నిస్పృహుల మాన్చి బలము, వీర్యము, ఉత్సాహము, సంభోగశక్తిని వృద్ధిచేయును. 2 ద్రవ్యము చాలును. ద్రవ్యము. 1-4-0.

**మక రధ్వజము.**

అనువాద భేదములచే సమస్తకోగముల నిర్మూలనము చేయును. తులము 1-8 య 8-8-0. కేటలాగు ఉచితము

ప్రచుమిత్ర ఆయుర్వేద ఫార్మసీ, చందలూరు.

యద్దుకూరుపొట్టు, గుంటూరుజిల్లా.

### జమీందారీలలో పట్టా ప్రాప్త్య ఫర్లు

శాసనసభలో ప్రశ్నలు.

కావన సభ్యుని ప్రశ్న:-  
"1984 వం నెరియ ఎట్టెట్టు ల్యాండు సవరింపు ఆక్టులో సవరించిన ప్రకారం 145 (2) సెక్షనులో చెప్పినట్లు తరాయి తీ భూములను గాని, వాటి భాగములను గాని ప్రాప్త్య ఫర్లు చేయవలెనని ఆ ప్రాప్త్య ఫర్లు విషయము జమీందార్లకు తెలియ చేయు నోటీసులను దస్తావేజులలో పాటు రిజిస్టరు కాలమున దాఖలు చేయవలసినదని, రిజిస్టరు ఆ పార్టీలను నిర్బంధించుట లేదనమాట విజయవాడ నిజమైందో ఎందుకన?"

ప్రభుత్వ ప్రవాళు:-  
"ప్రాప్త్య ఫర్లు నోటీసులను దాఖలు చేయుటకు పార్టీలు నిరాకరించిన పందర్భవులలో తప్ప తప్పిన అన్ని పందర్భవులలో తప్ప తప్పిన అన్ని పందర్భవులలోను సమరించుట, ప్రాప్త్య ఫర్లు నోటీసులను బుచ్చుకొని జమీందారులకు పంపుచుండును.

1984 వం నెరియ ఆక్టులను సవరించిన విధముగా మద్రాసు ఎట్టెట్టు ల్యాండు ఆక్టు యొక్క 145 (2) సెక్షనులోని విషయములను గమనించ వలసినదనియు, ఆ సెక్షనులో చెప్పబడిన దస్తావేజులను రిజిస్టరు చేయుటకుమించు ఆ సెక్షనులో చెప్పబడిన విధముగా చేయుటకు మారుచుండుట తమ విధియనియు, దస్తావేజులను రిజిస్టరుచేయు ఉద్యోగస్తులకు సర్క్యులర్లు జారీచేయబడు చున్నవి."

### ఎస్టేటు ల్యాండు ఆక్టు 145 (2) సెక్షను.

"145-2  
ఒక భూమి గాని, అందులో ఏ భాగము గాని ఒక రైతువల్ల ప్రాప్త్య ఫర్లు చేయబడినపుడు, ఆ విషయమై, ప్రాప్త్య ఫర్లు చేసిన వానివల్లను, ప్రాప్త్య ఫర్లు పొందిన వానివల్లను, వ్రాత మూలముగా నోటీసును పొందిన వీరకుట జమీందారు, ఆ ప్రాప్త్య ఫర్లును ఆంగీకరించవలెను.

ఏ మనిషి అయినను ఒక భూమి గాని అందులో ఏ భాగము గాని ప్రాప్త్య ఫర్లు చేయబడినట్టి ఏ దస్తావేజునైనను రిజిస్టరు చేయుటకు చోజరు వెట్టినపుడు అందుతోపాటా ప్రాప్త్య ఫర్లు చేసిన వానివల్లను, ప్రాప్త్య ఫర్లు పొందిన వానివల్లను, వ్రాత మూలమునైన సడరు ప్రాప్త్య ఫర్లును ఆంగీకరించునని కోరుచు భూస్వామి అద్రుకుట వ్రాత మూలమునైన నోటీసును చోజరు వెట్టవలెను. మరియు భూస్వామికి ఆట్టి నోటీసును పంపుటకు తోకర్ గవర్నరు పెంటువారు నిర్ణయించినట్టి రుసుముకూడా రిజిస్టరుచేయు అఫీసునకు డబ్బు వలెను. పై చెప్పబడినట్టి నోటీసు అందినవీరకుట జమీందారు ఆ ప్రాప్త్య ఫర్లును ఆంగీకరించవలెను."

మద్రాసులోని రెండు తెట్టి వీధియందుండు ముద్రాబాలయమునకు పనిచేయుటకు పోవుచుండేన గొండరు అయ్యపనివాండ్రకు 6 తేది ఆటంక పరచినందులకు పోలీసువారు 9 మంది అరెస్టు చేసిరి.

### సర్. రెడ్డి నాయుడు గారు

గవర్నరు గారి నియమించుటకు.  
మద్రాసు గవర్నరు గారు ఎన్యురైను ప్రభుత్వ త. సి. ఐ. ఇ. గారు జాబ్ నెంబ 18 తేది నుండి 4 మాసములు సెలవు గూడ వెళ్లుచున్నారని, వీరి స్థానం లా మొలరు గారకు రావులవారు సర్ మార్కా పెంటు రెడ్డి నాయుడు గారు గవర్నరు గారి నియమించుటచేరి

గవర్నరు గారు జాబ్ 18 తేది ఉదయం 10:00 వదిలి 20 తేది బొంబాయిలో స్టీవర్టు దురు. ఆ జాబు సర్. క. వి. రెడ్డి గారు గవర్నరు వదిలి వెళ్ళినారు.

### తిరుపతి దేవస్థాన కమిటీ

ప్రస్తుతి తిరుపతి దేవస్థాన కమిటీ కాలపరిమితి జాబ్ నెంబలో ఆంధ్రముగును. యా క్రిందివారు నూతన కమిటీయందు సభ్యులుగా నియమించ బడుదరని రూఢిగ తెలియుచున్నది. (1) మనం కు గారు, (2) సి.ఆర్. పార్థసారథి ఆచ్యంగార్ గారు, (3) సి.ఆర్. రత్న సభాపతి మొదలియారు గారు, (4) డాక్టరు సి. నరేశ మొదలియారు గారు, (5) పి. వెంకట రంగారాయనింగారు, (6) జి. రామకృష్ణారెడ్డి గారు, (7) మునివెంకటప్ప నాయుడు గారు.

రాయలసీమకు బావులకు రు 20 వేలు.  
రాయలసీమలో కర్వసాయమునకు నీటిని ప్రజల వుపయోగాగ్రహము మందినీటిని సప్లయ, చేయుటకు అనుకూలించు విధానమును ప్రభుత్వ మువారిలోంచి చున్నారు. బావులను క్రవ్విం చుటకు రు 20,000 లను మంజూరు చేసిరి. వీరు పడు ప్రాంతములలో బావులు క్రవ్విండును.

**National Indian Life Insurance Co. Ltd.**  
Managing Agents:-  
**MARTIN & CO.,** 12, Mission Row, CALCUTTA.

**RESULT OF 1934 VALUATION.**  
Reversionary Bonus of Rs. 62-8 per Rs. 1,000 for the Quinquennium 1930-34.  
On all with Profit Policies in full force on 31st December, 1934,  
INTERIM BONUSES ALSO DECLARED.  
In thirty years of efficient and honest service of the Company has attained an outstanding position amongst Insurance Companies in India.  
Total Assurances in force about Rs. 2,00,00,000  
Annual Premium Income over Rs. 10,00,000  
YOUR future is SAFE with the  
**National Indian Life Insurance Co., Ltd.,**  
For particulars apply:-  
**T. V. RAGHAVIAH,** Secretary.  
(Madras Branch Including Native States,) 334, Thambuchetty St., MADRAS.

**The Health Products Co.**

వైద్య సలహా సంఘ సభ్యులు:-  
డాక్టరు వి. శారాయణస్వామి, L. I. M.  
" రాధాకృష్ణారావు పట్నాయక్, L. I. M.  
" వి. రామారావు, L. I. M.  
" ఎ. శంకరేశ్వరరావు, L. I. M.

శ్రేష్ఠమగు ఔషధములు లభించు నంప  
X నే రి యా కు

**చంద్రంశు**  
వీరకము పెగవ్యాధినైన తప్పక గ్యారంటీగ తోడు దుప్ప, మూత్రము భారతముగ వచ్చును. మంటు పోటు కేమించును. తెలుపు పోవుట, వాపు, పుండు చున్న గునవి వారించును. 20 దినాలకు రు. 4-0-0.

శ్రీల ముట్టుకుట్టు, సంధ్యాత్వమునకు  
**వనంపరబుక**  
శ్రీలకు గలుగు ముట్టుకుట్టునోప్పి, మైల అధికముగా గాని, తగ్గిగాని అగుట, కుసుమకోగము, సంతానహీనత మొదలగువాని కుదుచ్చును. వందలకొలది తప్పక సంతాన పకులగుదురు. 20 దినాలకు రు. 2-0-0.

(కేటలాగు ఉచితము)  
నెల్లూరులో

ది హెల్తు ప్రొడక్టు కో.,  
వేవేరి,  
మదరాసు.

**సునూరీ**  
వివిధ కర్వములను సరే ఎకకాలము నుండి క్లింపి యున్నను సరే మూడవ మోతాదుతో సరి. 4 ఔన్నులు రు 0-12-0.  
చక్కని శారీరమునకు

**స్వరవర్షిని**  
ఉపవ్యాధులకు, నటులకు, గ్రామఫోను పాటకు లకు నీనిమా నటులకు దీనిమించినది లేదు. గొంతు బొంగు ఖర్చును పుకమాత్రతో తగ్గి వ్యధి రమ్యముగాను, పోలీసు నూరును, బాలు, దగ్గు, ఉల్లూనికలక, అశీర్వా, మలబుచ్చు లును సూద వాడతగినది. పలువురు నీనిమా నటుల క్రవంపల పందినది. వీసా రు 0-12-0.  
(తమాలుగూడెండు ఔన్నులు రు 2-0-0)

వేచియుండును!

గొప్పలాభము పొందుడు!

గాలి విమానమువై ప్రకటన చేయుదురం !!

లండను, అమెరికా, జర్మనీ, జపాన్, ఫ్రాన్సు, మొదలగు విదేశములలో ప్రదర్శించుటకు ఏర్పాటు అయినవి.

9.5.36

శనివారం మొదలు

నెల్లూరు క్రొత్త హాలులో

శ్రీ లక్ష్మీ ఫిలిమ్సువారి అద్భుత తెనుగు టాకీ.

ద్రౌపది మానసంరక్షణం



మీ పూరిలో గవర్నమెంట్ గారి ద్వారా ప్రకటన చేయుదుము. ఎర్రకాగితం తెచ్చినవారికి ప్రత్యేకం ఉచితంగా చూపించబడును.

బెజవాడ, గుంటూరులో వివిధ రామమూలక నేటికే ప్రదర్శించబడుచున్నది.

ఖండ ఖండాంతరముల విశేషముల చూచిన త్రియుత రాగిణీదేవి గోపినాథుల భారతీయ భరతనాట్యము గాంచి యానందింపును.

త్రి మైలవరం కంపెనీ పాటలతో చేర్చబడిన గొప్ప చలన చిత్రము.

పాటలు

వికారం:— ఏవ్వారికి తింపనాను:— "మిందిన పనికి పీదప యోజించిన గలుగదు లాభము."

భగవద్:— "కంచెయిడిన యాగోహువు పరాపంచలుగ కేతుచు"

ప్రణావరం:— "సకల ధర్మవేగులారా సభాసీనులగు మహాత్ములారా యోదయాళులారా"

అచ్ఛతముగా యీశిలిముసందు పాడబడినవి.

"డి స జ నా బో ష ణ"

For Booking Apply to:-

Lakshmi Films Ltd.,

70 Godown Street,

G. T. MADRAS.